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Articoli lungi, oficioşi şi neoficioşi, 
telegrame, notiţe mai lungi, mai scurte, 
ne întreţin despre festivitatea princiară a 
iubileului d-lui ministru-president Tisza. 
Sunt (jece ani de când dl Tisza s a suit 
pe fotoliul ministerial şi fiindcă al cfecelea 
an la găsit pe acelaşi fotoliu, serbează 
iubileul.

Eată dar’ efectul, eată şi causa.
Nu cumva se alergăm şî noi, ca să 

participăm la serbarea iubileului?
Nici vorbă, între nenumeratele me

rite ale d-lui iubilar strălucesce cel al 
sfărmării naţionalităţilor, al îndrumării Ro
mânilor la Bucuresci şi acum mai novi- 
sim strîngerea „dracilor“ la părete.

Trei lucruri am amintit din activi
tatea cea îndelungată ministerială a iubi- 
larului. însă şi dacă amintiam mai multe 
sau numai pe aceste trei, sau şi numai 
unul dintr’însele, ajungeam la acelaşi re- 
sultat. Sfărmarea naţionalităţilor întru ni
mic nu se deosebesce de strivirea „draci
lor“. Toate căile aceste duc la spri- 
ginirea elementului exclusiv maghiar pe 
contul naţionalităţilor nemaghiare.

Nu seim dacă în alte puncte ale pro
gramei sale, dar’ în punctul acesta minis- 
trul-president al Ungariei, poate fi mândru. 
Nici unul dintre toţi colegii moderni, în 
şi afară de Ungaria, nu poate dovedi o 
consecuenţă atât de statornică, cum a do
vedit dl Tisza, în dece ani de cjile, intru 
a sfărma şi a strivi naţionalităţile nema
ghiare din Ungaria.

Dacă nu ’i-a succes, vina nu este a 
se căuta nici decum în lipsa de voinţă a 
d-lui iubilar. Vina este a se căuta în 
firea cea trainică a naţionalităţilor, cari, 
cu toate că li se pun toate pedecile, cu 
toate că li se subtrag toate mijloacele, au 
destulă tărie în sine, din care, după-ce 
au contribuit, de silă bucuroase, la spri- 
ginirea elementului maghiar, sé se susţină 
si pe sine, ba sé facă simţită concurenţă 
elementului domnitor.

Şi cu toate aceste eată că şi Românii 
eoncurg la iubileul d-lui ministru-president.

Deputatul Yincenţin Babeş, în şe
dinţa casei deputaţilor de alaltăieri, pune 
ministrului iubilar şi colegului seu dela 
justiţie, întrebări, cari privesc naţionali
tăţile nemaghiare.

Nu presupunem că întrebările au fost 
anume reservate pe dina iubileului. Cre
dem ínsé că au fost provocate cu deose
bire de răspunsul dat în 28 Februarie de 
cătră ministrul-president deputatului Stein- 
acker, în care atotputernicul iubilar pro
mite a strînge la părete „dracii“ naţionali.

Ocasiunea sa dară de a „sfărma“ sau 
„strivi“ naţionalităţile nemaghiare de nou 
este dată. Atât iubilarul cât şi colegul 
seu dela justiţie sünt puşi în posiţiune a 
„sfărma“ şi „strivi“ în concret dacă au 
pentru-ce. învinuirile abstracte-ideale, vor
bite pentru publicul, care nu cunoasce 
raporturile dinlăuntru ale statului Un
gariei, au sé fie înlocuite prin ceva real,

dacă se poate, dacă nu, sé ' încete, atât 
în parlament cât şi în presa oficioasă, 
odată pentru totdeauna.

Aşa înţelegem interpelaţiunile depu
tatului Babeş, şi nici că pot fi altfel înţelese. 
Numai oameni, cari nu vor sé stee nici 
când cu adevărul de vorbă vor căuta sub
terfugii, sau vor arunca năsip în ochii al
tora cu scop de a ascunde miseria, de 
care se bucură naţionalităţile sub guvernul 
fericit, de a-’şi vedé căpetenia sărbând ră
mânerea în şeaua puterii dece ani de (Iile.

Deci, pare că seim ce pulbere are să 
se răscolească din partea interpelaţilor. Şi 
pentru-ce nu s’ar răscoli ? Au nu simt de 
o parte mândri de succesul strălucit cu 
numărul anilor la putere? Şi dacă sunt 
mândri, nu pot fi de altă parte supăraţi, 
că mai sünt muritori, cari le amăresc dul
ceaţa în momentele cele mai inoportune ?

Spulberătura de vorbe, aşa este, are 
să resune de pe fotoliele ministeriale, dacă 
cumva nu se vor pune şi întrebările de
putatului Babeş la acelaşi dosar, în care 
odihnesce pănă acum interpelaţiunea cea 
pe cât de maliţioasă, pe atât de incomodă 
a deputatului Blasiu Orbán.

S’ar pără că ne bucurăm cum în felul 
acesta participă şi Românii la sărbătoarea 
ministrului-preşedinte!

Nimic mai puţin decât aceasta.
Am fi dorit să serbăm şi noi din 

toată inima o sărbătoare patriotică în sen
sul cel mai adevărat al cuvântului. Săr
bătoare patriotică, la care Românii ca 
Români şi totodată ca cetăţeni ai statului 
unguresc să fi luat parte.

Iubileul ministrului-president a t u n c i  
avea adevărata splendoare, când nu numai 
Magliiaii, ci toate naţionalităţile Ungariei 
aveau cuvânt să se îmbulzească în giurul 
iubilarului.

Dar’ nici pe conaţionalii sei iubilarul 
nu ’i-a sciut câştiga statornic. Causă 
destulă, ca şi festivitatea să sufere de 
oare-care sărbeejime oficioasă. Comiţii su
premi, supuşii sei oficiali; deputaţii 
„liberali“, creaturele sale; deputaţiuni po- 
liţienesci şi din cetăţile, căror li s’a dat, 
s’au care aşteaptă vre-un favor, — eată 
cine a decorat iubileul.

Efectul pompei oficioase, a cărei 
martoră a fost alaltăieri Budapesta, nu 
poate fi de o intensitate mare, fiindcă 
causa efectului încă nu-’şi întinde rădă
cinile mai departe de sfera autorităţii 
oficiale.

A putut arăta oare-care splendoare 
festivitatea, însă splendoarea a fost, ca şi 
soarele de earnă, lipsită de căldura, care 
încâl(jesce obicinuit numai inimile pline de 
recunoscinţă pentru fapte adevărat pa
triotice.

Aucjim de multe ori dicându-se, cetim 
de multe ori, că Maghiarii sönt politici buni.

Poate că nouă ne este dat, să pătrundem 
în adevărul acelor ce se (j.ic şi se scriu despre 
cualitatea aceasta a Maghiarilor în genere.

După noi, politici buni sunt, cari sciu 
atrage şi nu resping. Atragerea, câştigarea

inimilor încă nu am simţit să o fi exer
citat nici unul dintre bărbaţii maghiari cu 
oare-care rol politic mai departe decât între 
marginile naţionalităţii lor.

Eată dar’ pentru ce nu s’a putut, ca 
iubileul să se smulgă din atmosfera cea 
rece în care s’a manifestat. Cu toate trîm- 
biţările prin cliaristica oficioasă s’a dovedit 
şi de astă-dată, că anii nu sünt de ajuns 
pentru a încăldi pe oameni la sărbători şi 
pentru ele.

Dar’ încă un lucru. Asigura-va splen
doarea iubileului, cum a fost, pe dl iubilar 
de alţi (jece ani pe scaunul ministerial ?!

Interpelaţiunea dini Vincenţin Bates
o reproducem pentru importanţa ei încă 
odată după stenogramele biroului steno
grafie al dietei dimpreună cu motivarea 
precum urmează :

Vincenţiu B a b e ş :  On. casă! Nu mă în- 
doesc, că toţi ne aducem aminte de interpela
ţiunea făcută îu 4 Februarie n. decătră dl de
putat Blasiu Orbán, al cărei conţinut ne va fi 
cu atât mai mult în memorie tuturor, cu cât 
după cum seim acela a aflat în di lele trecute, 
răsunet în dietă în decursul pertractărilor sale 
lungi precum şi afară de dietă în jurnalistică, 
ba după cum ne-am convins în dilele trecute 
cuprinsul acelei interpelaţi uni a jucat rol şi în 
un proces de presă din Arad. Mărturisesc, on. 
casă, că nu bucuros citez această afacere în 
această dietă, deoare-ce sciu din experienţă, că 
spiritele sünt foarte agitate şi preocupaţiunea 
domnesce între noi în aşa măsură, încât e foarte 
gingaş a vorbi în dietă despre astfel de lucruri. 
Dar’ sunt datorinţe pe cari a le nebăga în seamă nu e 
permis. Eu când am primit să fiu membru al 
acestei case, am primit sub condiţiunea şi res
pective cu propusul, ca se contribuesc după pu
teri a aduce în curat, pe cât se poate, neînţe
legerile şi respective să propun aducerea lor în 
curat. Dl deputat Blasiu Orbán, vorbind despre 
agitările naţionalităţilor şi despre verdictele curţii 
cu juraţi din Sibiiu, a afirmat, că „guvernul dă 
curs liber în ţeară nu numai agitărilor şi cons- 
piraţiunilor secrete, ci chiar şi răsvretirilor publice“.

On. casă! Augend aceasta, am ţinut că e 
imposibil aşa ceva, deoare-ce toţi seim că această 
ţeară e de 10 ani sub guvernarea on. dn mi
nistru-president Tisza şi seim foarte bine că dîn- 
sul a declarat aci în dietă de repeţite ori, că nu 
va permite astfel de agitări în contra patriei şi 
că va sdrobi mişcările nelegale respective nisu- 
inţele naţionale contrare statului. Chiar şi alaltă
ieri am fost martori ai declaraţiunii sale, că ast
fel de draci, — de cari slavă D-lui sunt puţini, 
îi va trânti la părete, (Aprobări) ca să nu se mai 
poată mişca de acolo.

Dacă seim aceasta şi dacă de altă parte, 
cel puţin eu din parte-’mi pot dice, că n’am 
audit să fi existat vre un drac, pe care să-’l fi 
lipit la părete, nici n’am cetit despre naţionali
tăţi sdrobite din causa agitărilor lor duşmănoase 
statului, dacă dar’ seim aceasta trebue să ne umplă 
mirarea, că cum e posibil să existe în ţeară 
astfel de agitări, de cari a amintit dl deputat 
Blasiu Orbán.

Dl deputat Blasiu Orbán <jice mai departe 
în motivarea interpelaţiei sale: „în părţile de 
meadădi ale Ardealului se propagă ură în contra 
statului maghiar decătră o mulţime de foi clan
destine — în două limbi — se propagă defăi
marea fără exemplu şi nedreaptă în contra na
ţiunii maghiare. Citesce în traducere fidelă câţiva 
specimeni din diarul cuotidian român din Sibiiu, 
din „Tribuna“, care precum se susţine, în artico
lul incriminat ar fi declarat: Maghiari au pus

alternativa: ori piere tot ceea-ce nu e Maghiar 
de pre acest păment ori se desfiinţează statul 
ungar“. Apoi continuă: „O vieaţă trebue la toată 
întâmplarea se se stingă: ori a Românilor ori a 
Ungariei şi deoare-ce Românii şi Saşii sünt prea 
slabi faţă cu Maghiarii, sunt avisaţi în mod fa
tal la o duşmănie oarbă în contra statului ma
ghiar. Adresează deci provocarea prin cuvintele: 
Trebuie să pândim ocasiunea ca se’-l sguduim 
din temelii, adecă pe statul maghiar —, se-’i cău
tăm pretutindeni duşmanii, ca să ne unim cu ei 
şi să ne încercăm a-’i face pretutindeni duşmani 
pe unde ajungem. Mai departe aţiţă pe Saşi, ca 
să urească împreună pe Maghiar şi să provoace 
în contra Maghiarilor pe marea Germaniă etc., 
şi poate aceste numai pentru aceea, pentru-că la 
condamnarea alor doi ucigaşi, procurorul reg. 
’şi-a susţinut acusa în limba maghiară — şi per
tractarea ţinută în 3 Februarie înaintea curţii 
cu juraţi din Sibiiu n’a servit spre altceva, de
cât că prin vorbirile lor de apărare au atacat 
în public statul maghiar spre marea bucuriă a 
publicului“.

Aceştia sünt specimenii. Mărturisesc, on. 
casă, că eu cunosc persoanele, dar’ articolul în 
sine şi decursul pertractării nu ’l-am cunoscut. 
A fost şi cu neputinţă, deoare-ce nu cetesc foaia 
română „Tribuna“. Cred că nime nu e în stare 
a ceti toate dfarelo. Despre decursul pertractării 
cu atât mai puţin am putut ave cunoscinţă, de- 
oare-ce aceasta s’a întemplat numai în 3 Febru
arie, va să dică în diua precedentă de ce Blasiu 
O r b á n  a făcut interpelarea. ’Mi-am ţinut dar’ 
de datorinţă a-’mi procura înainte de toate în 
original acel articol şi însămnările stenografice 
despre decursul pertractării procesului. Aceste 
le-am studiat şi pot (jice — fără de a mă iden
tifica cu acel articol sau cu apărarea, — că n’am 
aflat acele cuvinte, cari s’au citat şi nici acel 
înţeles. Se poate că sunt preocupat, că judec 
altcum, decum ar judeca asupra faptului onorata 
casă, dacă ’l-ar cunoasce ex professo•, dar’ tocmai 
de aceea cred, că e de stricta datorinţă a gu
vernului a aduce claritate în această afacere şi 
a ne da desluşiri desevîrşite.

Onorată casă! Aceea e sigur, că în ţeară 
sünt nemulţumiţi şi între aceştia şi ultraisti atât 
pe de o parte, cât şi pe ceealaltă, şi că nici nu 
prea alegem cuvintele, prin cari ne atacăm unii 
pe alţii; — de a fi ajuns inse aşa departe, încât 
să conspirăm în contra patriei, şi să anunţăm 
astfel de provocări în public, aşa dicénd în audul 
guvernului şi al ţerii, totuşi e o absurditate.

Din causa aceasta ’mi-am ţinut de datorinţă 
a mă adresa cu o interpelaţie mai ântâiu cătră 
dl ministru de justiţie, şi în rîndul al doilea cătră 
dl ministru-preşedinte, ca cătră ministrul de in
terne spre lămurirea lucrului. Nu voesc să atac, 
nici să provoc pe nimenea, şi nici nu voesc a 
grăbi aducerea în curat a lucrului; nici nu voiu 
pune multe întrebări premergătoare, deoare-ce o 
seim prea bine, că onoratul guvern îşi cunoasce 
şi îşi va împlini datorinţa.

Onorată casă! Precum aţi binevoit a ob
serva, eu nu voesc a paralisa unilateral acusa 
grea făcută de dl coleg Blasiu Orbán, nici nu-’i 
deneg buna credinţă cu privire la cele predate 
în interpelaţie, — şi chiar din pricina aceasta mă 
alătur şi eu cătră aceea, şi am dorit numai a 
cere desluşiri mai extinse la unele împregiurări, 
ţinend toate aceste de neîncungiurat de lipsă.

In urma acestora interpelaţia aceea e ur
mătoarea :

I n t e r p e l a ţ i e
cătră dl ministru de justiţie şi cătră dl ministru- 
president ca ministru de interne:

A vend în vedere cuprinsul interpelaţiei fă
cute de deputatul Blasiu O r b á n în 4 Februarie, 
în urma căreia numitul deputat afirmă despre 
agitaţiunile naţionalităţilor şi despre un verdict 
Sibiian, că „guvernul permite curs liber în ţeară 
nu numai uneltirilor şi conjuraţiunilor continuate
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în secret, ci şi agitaţiunilor publice“, mai de
parte că „în părţile de meadă-di ale Transilva
niei anumite foi răspândesc ura neînfrânată îm- 
protiva naţiunii maghiare“, cu deosebire însă, că 
foaia română „ T r i b u n a “ în unul dintre arti- 
colii sei incriminaţi îndreaptă cătră Români pro- 
vocaţiunea aţîţătoare: „Trebufe să pândim oca- 
siunea, spre a sgudui statul unguresc în teme
liile sale; să căutăm pretutindeDea duşmanii sei; 
ea să ne unim cu ei, să ne silim să-’i facem duş
mani pretutindenea, unde străbatem“ ş. c. 1. — 
pe acest temeiu şi fiindcă curtea cu juraţi din 
Sibiiu a pronunţat cu toate aceste un verdict de 
achitare, dînsul a provocat pe ministrul de jus
tiţie, să ridice amintita curte cu juraţi prin or- 
dinaţiune sau printr’o lege. Deoare-ce subsem
natul a cetit de atunci articolii din cestiune ai 
„Tribunei“ precum şi însemnările stenografice, 
n’am aflat însă pretinsa răspândire de ură în 
contra naţiunii maghiare nici provocare la duş
mănie în contra statului ungar şi nici chiar 
gând rău în contra maghiarimei şi fiindcă da- 
torinţa guvernului şi respective a organelor lui 
e a clarifica adevărul, mă alătur la interpelaţia 
d-lui deputat Blasiu O r b á n  şi mă adresez cu 
rugarea cătră:

1. Ministrul de justiţie, ca răspundend la 
interpelaţia dlui Orbán să expună casei fidel şi 
pe larg starea lucrului, să aştearnă articolul in
criminat în traducere fidelă şi autentică şi nu în 
nisce părţi scoase din context şi traduse cu gre
şeli, să citeze fidel şi pe larg momentele prin
cipale ale apărării din procesul de presă din 
cestiune, astfel ca casa să fie pe deplin orien
tată şi să-’şi poată forma o judecată temeinică 
asupra stărilor, ce eventual pretind sanare.

2. Cătră ministrul-president ca ministru 
de interne: Să binevoiască a se exprima înaintea 
casei, dacă în cursul guvernului seu de 10 ani, în 
care timp dînsul a dispus de întreaga putere a ţerii 
şi precum se scie a urmărit cu atenţiune miş
carea naţionalităţilor, — a descoperit unde şi 
când şi care conjuraţie secretă a naţionalităţilor 
în contra statului unguresc? Şi dacă da, în ce 
mod şi cu ce succes dînsul a dispus cu privire 
la pedepsirea lor? Dacă însă nu s’ar pute con
stata aşa ceva, ce scop şi ce causă are, că ele 
necontenit se inventează şi se denunţă decătră 
(fiarele maghiare şi decătră politici chiar şi în 
casa deputaţilor?

Aceasta îmi e, onor. casă interpelaţiunea. 
Cred, că e în interesul patriei şi al nostru al tu
turor de a cunoasce adevărul în tot cuprinsul 
seu şi a-’l clarifica, pentru-că la din contră ne 
înstrăinăm decătră olaltă, mai mult din causa 
mistificaţiunilor. E  drept, că tocmai momentul 
acesta nu e favoritor pentru o ponderare mode
rată dar’ sperez, că şi pănă atunci — pănâ când 
on. maioritate va simţi necesitatea, ca să cercăm 
şi examinăm din fundament, care e causa, că 
există o astfel de agitaţiune între popoarele ţerii 
— nu e bine a spori cu întenţiune mistificările.

Foiţa „Tribunei“.

S f â n t u l  N i c o l a e.
de Matilda Poui.

(Urmare 1.)
Nu trecu multă vreme şi el se întoarse 

cu un om încă tinăr, bălan şi cu barba subţire. 
Ferarul durmia şi gemea prin somn.

— „Ce a păţit bărbatul d-tale?“ întrebă 
doctorul văqiend mâna cea legată.

Femeia îi povesti cât scia şi ea.
— j,Ţine d-ta luminarea să văd“.
— „Nu, nu mamă, eu voiu ţine lumina

rea“ — <fise băiatul repede, luând luminarea 
din mâna ei. — „Şeifi d-ta liniştită dincolo cu 
copiii, ca să nu facă vuet“. — Şi femeia as
cultă de băiatul cel de cjece ani, atât era de 
spăriată şi de nemernică.

Doctorul descoperi cu pază mâna.
Băiatului i se făcu negru înaintea ochilor 

de groază. — Două degete lipsiau. El se plecă 
repede cătră doctor: — „Mă rog, nu spuneţi 
nimica!“

Tocmai întră femeia earăşi în odaie.
— „Ce este? — Nu-’i primejdie? — Are 

să se vindece de grabă?
— „Da, nu-’i primejdie!“ — răspunse doc

torul. — „Se va vindeca, numai îi trebue li
nişte. Eată ce să pună la mână, şi aici îi scriu 
ceva ca să doarmă. — Insă luaţi seamă, să nu 
bee vre-un copil, sau să iee el mai mult de dece

De altcum cred, că ori-care ar fi causa acestor 
aparenţe, n’ar trebui să le explicăm astfel şi cu 
deosebire n’ar trebui să le inventăm şi să le 
răspândim în lume ca nisuinţe direct în contra 
patriei îndreptate, deoarc-ce ele numai ne strică, 
dar’ nu folosesc nimănui.

Eu cel puţin nu sciu aproba când se scriu 
şi se respândesc înaintea lumii astfel de lucruri, 
cari dacă sünt adevărate, sunt de a se atribui, 
nu într’atâta naţionalităţilor neliniştite, ci mai 
vîrtos politicii de 17— 18 ani dominante ma
ghiare.

P r e ş e d i n t e l e :  Interpelaţia se va comu
nica dlor miniştri de justiţie şi de interne.

Blasiu O r b á n :  On. casă! Sciu că regula
mentul casei nu-’mi permite, ca să fac observări 
la vorbirea dlui deputat. Nici nu doresc să fac, 
ci mă alătur la interpelaţia dlui deputat şi rog 
pe dnii miniştri, să binevoiască a răspunde la 
interpelaţiunea mea cât se poate de îngrabă, 
pentru-ca să mi se dee prilegiu, ca să mă pot* 
rectifica şi faţă cu interpelarea.

Revistă politică.
S i b i i u , 20 Februarie st. v.

Cu p r i v i r e  la l u p t a  e c o n o m i c ă  
î n t r e  A u s t r o - U n g a r i a  şi G e r m a n i a  
s’a discutat în camera deputaţilor din Viena 
cestiunea sporirii tarifei vamale pentru 
grâne de cătră Germania, şi un deputat, 
d. Jahn, a atacat cu violenţă politica eco
nomică a imperului german. Astfel d-sa, 
după-ce arătă că industria austriacă sufere 
foarte mult din causa concurenţei ce fac 
industriile străine, adause, că faţă cu mă
surile politice-economice luate astăzi de 
Germania, care sünt în special îndreptate 
contra Austro-Ungariei, nici nu poate să 
mai fie vorba despre o uniune vamală 
cu Germania, ci, din contră, Austria tre- 
bue să răspundă cu măsuri puternice şi 
suficiente de retorsiune, care se vor în
tinde negreşit şi asupra industriei. Ne 
aflăm — (pce d. Jabn, — în faţa unei 
împregiurări de o mare însămnătate, şi 
nu poate să fie câtuşi de puţin indiferent 
pentru industria austriacă^ în ce chip va 
fi condusă această acţiune politică-comer- 
cială. în cestiunea de faţă nu există nici 
un conflict de interese între agricultură 
şi industrie. Germania, în actuala sa ac
ţiune, a comis o mare greşeală prin faptul 
că, prin sporirea tarifei vamale asupra 
grânelor, se presentă ca o ţeară curat 
agricolă, provoacă pe Statele mărginaşe 
la măsuri de retorsiune şi vatămă prin 
aceasta propria sa industrie. Dar’ si noi 
am comite aceeaşi greşeală, dacă am privi 
actuala acţiune numai din punctul de 
vedere al producţiunii pământului. Re-

laţiunile noastre cu Ungaria nu vor 
aduce de astă-dată o mare pedecă acţiunei 
noastre. Deşi în aceste din urmă timpuri 
s’au văclut pe acolo sforţări serioase pentru 
ridicarea industriei, totuşi Ungaria nu se 
poate presentă decât ca ţeară agricolă. Şi 
dacă Austria nu are nimic contra tarifei 
vamale asupra grânelor, apoi nici Ungaria 
nu poate obiecta nimic contra tarifelor in
dustriale devenite absolut trebuincioase 
pentru producţiune, şi ne place a crede 
că, în actualele negoţări, guvernul austriac 
va sei să apere cu cea mai mare seriosi- 
tate şi energie interesele industriei austriace.

Ungaria are trebuinţă de noi — sfîr- 
şesce dl Jahn — ca de cei mai de aproape 
şi mai buni consumatori ai ei, şi noi avem 
nevoe de Ungaria spre a ne trece industria. 
De aceea înclieiu rugând pe guvernul nostru 
ca, în viitoarea sa acţiune politică-comer- 
cială, să apere pe cât se va pută mai bine 
industria noastră.

„Reichs tag“-ul  g e r m a n  a aprobat 
creditul supletor pentru C a m e r u n  amă- 
surat propunerilor comisiunii. Principele 
de Bismarck accentuá, că o politică colo
nială numai atunci e posibilă, dacă 
aceea e urmărită de popor. Guvernele ar 
trebui prin eventualele alegeri nouă să 
scie, cum cugetă poporul despre o poli
tică colonială. Atitudinea de faţă a 
„Reichstag“-ului ar pută numai întări re- 
sistenţa străinătăţii în potriva politicei co
loniale germane. Domnul de Bismarck 
(lise, că în Anglia s’au publicat enunţări 
confidenţiale de ale d-sale, acesta ar fi 
un semn al unei mari indisposiţiuni. Din 
partea engleză i s’au făcut imputări, 
că s’a declarat nefavorabil asupra Egiptului; 
el însă n’a făcut aceasta, nici n’a dat 
vre un sfat, cerut din partea Angliei. La 
cererea, de a-’şi exprima cel puţin părerea, 
el a răspuns, că ca ministru englez el 
ar véna după întervenirea Sultanului, 
Egiptul nu ’l-ar anecta, ca să nu pro
voace rivalitatea Franciéi. Dacă însă — 
<̂ ice Bismarck — E n g l e z i i  a r  voi  se 
a n e c t e z e  E g i p t u l ,  no i  nu  ’i - a m 
î m p e d e c a ;  nouă  ne zace  î n  i n t e r e s  
mai  m u l t  p r i e t e n i a  Angl i e i ,  de câ t  
s oa r  t ea  E g i p t u l u i .  Dacă oamenii 
ascultau de mine, Anglia se afla astăcli 
poate înt’o posiţie cu mult mai bună.

Aproape toate diarele mai proaspete 
din L o n d r a  aprobează hotărîrea guver
nului, de a r ă m â n ă  î n  f u n c ţ i u n e ;  — 
o spun însă, că posiţia guvernului va ră
mână primejdioasă, deoare-ce cu prilegiul 
pretensiunii, de a acorda un credit pentru 
continuarea campaniei în S u d a n  e de a 
se aştepta la o c o a l i ţ i u n e  a c o n s e r 
v a t i v i l o r  cu r a d i c a l i i .  „Daily Te-

legraph“ îşi exprimă speranţa, că guvernul 
în timpul cât va mai pută încă resufla, se 
va gândi serios la aceea, că prin declarări 
reciproce nu se va p u t ă  e f e c t u l  î n 
l ă t u r a r e a  d i f e r e n ţ e l o r  i v i t e  î n t r e  
A n g l i a  şi G e r m a n i a .

Din Roma se telegrafează, că parla
mentului italian i se va preda o c a r t ă  
v e r d e  d e s p r e  p e r t r a c t ă r i l e  con- 
f e r e n ţ e i  a f r i c a n e .  Din Tripolis sosesc 
sciri, că ordinea si liniştea sünt restabilite. 
Căpitanul Ferrari, care a predat negus-ului 
din Abisinia epistola şi presenturile regelui 
Umberto, va pleca cât mai îngrabă din 
Mas sau  ah.

în afacerea reuniunii de maghiarisare 
din Cluj

— scrie organul săsesc „Kronstädter Zeitung“ — 
s’au adunat Maghiarii Braşoveni în numér de 
vre-o 200 persoane hotărînd a lua parte la nu
mita reuniune. Advocatul Dr. K a b d e b o  a des- 
vélit în o cuvântare mai lungă scopurile reuniunii. 
El a accentuat, că elementul maghiar din Ardeal 
e în minoritate şi că e primejduit în existenţa sa 
de naţionalităţile străine. „Reuniunea de cultură 
maghiară din Ardeal“ ’şi-a ales dar’ ca devisă: 
„Se păstreze naţiunii maghiare ce mai e de 
păstrat în limbă şi posesiune.“

In comitatele, în care Maghiarii sunt ames
tecaţi cu „Olăhimea,“ ei sunt absorbiţi de cea 
din urmă, sünt despoiaţi de portul şi limba ma
ghiară şi pe unele locuri şi de religiune. In ţi
nuturile, unde sunt în maioritate Saşii şi Germanii 
se constatează, că Maghiarii au rămas îndărăt în 
cetit şi scris şi că stau departe îndărătul elemen
tului german în privinţa posesiunii. Causa pre- 
ponderanţei de influenţă a Saşilor şi Germanilor 
în cercurile mestecate e de a se cerca în supe
rioritatea culturii lor. Maghiarii trebue să se ni- 
suiască a se ridica moralicesce şi materialicesce.

în contra acestora — dice organul săsesc 
din Braşov, — n’are nime nimic, şi dacă „Reu
niunea de cultură maghiară din Ardeal“ nu ar 
urmări alte scopuri, în acest cas naţionalităţile 
nemaghiare nu ar ave motiv de a privi cu ochi 
galeşi la pomenita „Reuniune culturală. Dar’ ori 
cât s’au ferit bărbaţii conducători ai adunării spre 
a ascunde tendenţele de maghiarisare, totuşi o 
întâmplare neprevăzută a tradat existenţa acestei 
tendenţe.

Un anumit Iuliu Moor,  ne spune „Kr. Ztg.“ 
a susţinut în cuvântarea sa, că „Reuniunea de 
cultură“ are în vedere n u m a i  a p ă r a r e a  ele
mentului maghiar, ear’ n u  m a g h i a r i s a r e  a. 
S’a născut însă un sgomot între „patrioţii“ şovi- 
nişti şi bietul M o o r  abia după un timp mai lung 
a putut reîncepe cuvântarea declarând, că „Reu
niunea“ nu are de scop a maghiarisa, de cumva 
nu se privesce ca maghiarisare respândirea limbii 
maghiare printre celelalte naţionalităţi.

„întrebăm acum“ — dice organul săsesc 
din Braşov — „nu e oare în faptă şovinism de 
maghiarisare respândirea limbii mnghiare între 
naţionalităţile nemaghiare ? . . .

„Se înţelege de sine, că Maghiarii lucră 
consecuenţi proverbului: „Mâţa cu clopot nu 
prinde şoareci“ şi se încearcă prin urmare ori a 
tăgădui total tendenţele de maghiaritare, ori a le

picături, să nu se întâmple o nenorocire. Sunt 
foarte tari“.

— „El doarme atât de bine, încât nici nu 
a simţit când 'i-aţi căutat mâna“ — dise femeia 
puţin mai liniştită.

— „Se vede eă a mai luat ceva de dur- 
mit. A mai fi fost la vre-un alt medic“ — (fise 
doctorul şi se sculă pentru a eşi. — Băiatul îl 
urmă.

— „Ce a putut să i se întâmple tatei, d-le 
doctor?“ — îl întrebă afară.

— „Nu pot să sciu, însă ceea-ce văd e, 
că două degete sunt amputate, adecă tăiate de 
un doctor. Ce-’i tata d-tale?“

— „Ferar“.
— „Atunci ’i-au fost degetele sfărmate şi 

a trebuit să i se facă imediat o amputaţiune. 
Primejdie nu e, însă trebue să-’şi aleagă altă 
breaslă“, — şi doctorul plecă.

O altă breaslă! — Acuma! — Cu trei de
gete la mâna dreaptă!

Dimitriţă stătu un moment ca ameţit. — 
Ce era de făcut? El scia, că părale nu sünt în 
casă. Ce n’ar fi dat acuma să fie mai mare, să 
poată lucra, câştiga ceva, se fie de un ajutor în 
loc de a fi o povoară pentru nefericitul seu tată.

El stătu mult pe gânduri. Când se în
toarse în casă, copiii ceilalţi erau culcaţi şi mama 
lui se închina dinaintea icoanelor, mulţumind, că 
D-deu îi ferise de o mai mare nenorocire.

Trecură <Jile şi săptămâni. — Mâna fera- 
rului era cu totul vindecată şi el tot o ţinea în- 
vălită şi nu se ducea la lucru. Femeea lui se

mira de aceasta foarte mult. Şi în altă privinţă 
părea cu totul schimbat. — Din omul cel vesel 
se făcuse o fiinţă sarbădă şi tăcută. — Dacâ-’l 
chema la masă, nenea încet, mânca aşa de puţin, 
şi se scula îndată, încât simţiai, că se duce flă
mând. Femeea lui nu înţelegea de unde vin 
aceste toate, şi grijea ei de această schimbare, 
crescea cu fie-care di.

Nici băiatul nu mai era ca de altă dată. 
Era aşa de galbin şi tăcut şi tot pe gânduri

Earna se făcu mai aspră, trebuiau lemne, 
pâne, haine calde. începuseră de mult a vinde 
lucrurile din casă, şi bărbatul tot nu se decidea 
la muncă.

Sârmana femee dise într’o Zi cătră băiatul 
cel mai m are:

„Mitriţă! întreabă tu pe tata, când are sé 
înceapă a lucra. — Uită-te, eu vând tot din casă, 
şi mai că nu mai am ce vinde, — şi ea începu 
să plângă.

Băiatul nu răspundea nimic, el scia, că 
tată-seu nu va mai pute lucra ferăria nici odată.

Şi Zi după Zi trecea. Toate lucrurile cele 
mai bune erau de mult vândute, începuse a vinde 
şi cele mai trebuincioase.

Erau vremi grele, foarte grele!
Copiii nu mai vedeau decât feţe mâhnite, 

şi mama lor cea bună şi blândă era atât de amă- 
rîtă, încât nu le mai spunea un cuvânt bun. 
Nici ei nu mai erau ca altă-dată; tăcuţi şi lini
ştiţi, şedeau prin unghere. Abia îndrăsniau să 
vorbească între dînşii cu jumătate glas. Ferarul

eşia câte odată de acasă, apoi când revenia, era 
şi mai mâhnit.

Se apropia sf. Nicolae. Femeia îşi aduse 
aminte cu groază, că nu pregătise nici o petecuţă 
de învălit, nici un scutecel pentru copilul care 
avea să vie. Sărmanul mititel! nime nu se bu
cura de venirea lui! Ea începu să caute în 
dreapta şi în stânga şi nu mai găsia nimic. Ar 
fi trebuit să iee dela ceialalţi, şi aceasta nu o 
voia. Era mai bucuroasă să sufere ea frig decât 
bărbatul ei sau copiii. Ea scoase o fustă caldă 
de pe dînsa, o puse pe pat, apoi începu să caute 
foarfecele.

Mitriţă cu ceilalţi copii se strînseseră în- 
tr’un ungheriu şi vorbiau încet între dînşii. Apoi 
făcură un pachet din diferite lucruri şi Mitriţă 
îl aduse la mama lui.

— „Mamă dragă, nu-’ţi tăia fusta! Eacă 
noi am strîns lucruri de ale noastre, care nu ne 
trebue, ca să îmbraci cu dînsele pe copilul care 
are să vină.“ Şi cu mare fudulie scoase din 
pachet, mai ântâiu o jiletcuţă, o cămeşă, o pă- 
reche de călţuni şi o căciulă de blană de oae.

— „Eu n’am nevoie de căciulă; veZi ce 
păr mult am, n’are să-mi fie frig! Ionică a dat 
jiletca, Mariţa cămeşa, mai are două, şi Sava- 
stiţa a dat călţunii.“

Mama zimbi puţin, apoi îi sărută pe copii 
şi le mulţumi.

— „Numai voi gândiţi, că are să mai vină 
unul. — Mai bine n’ar mai veni!“

(Va urma.)
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ascunde susţinând, că dînşii nu voiesc să impună 
nimenui limba maghiară, ci voiesc se ofere numai 
mijloacele pentru însuşirea aceleia. E oare aceasta 
adevărat? Nici decât. Nu e oare sîlă instrucţia 
obligătoare a limbii maghiare în scoalele nema
ghiare ; nu e oare sîlă în aceea, că dela toţi can
didaţii de învăţători se cere, ca să dovedească că 
posed aptitudinea de a propune în limba ma
ghiară? In contra limbii nemaghiare obligate nu 
avem nimic, o ţinem de corespundetoare şi folo
sitoare şi prin urinare îndreptăţită. Nu se poate 
însă ascunde „sîla“ ce se face prin această dispo- 
siţie a legii. Disposiţia relativă la candidaţii de 
învăţători însă întrece mult conceptul unei sîle 
corespundetoare şi folositoare şi nu se poate ju 
stifica prin nimic.

Maghiarii se laudă apoi cu declaraţia, că 
ori-care „străin“ îşi poate vorbi liber limba sa 
în Ungaria şi cred că prin aceasta au pronun- 
ciat o liberalitate extraordinară a rasei ma
ghiare faţă cu naţiunile conlocuitoare . . .  In 
vieaţa publică însă limbile naţionalităţilor nema
ghiare sünt la noi restrînse în mod necuviincios. 
Legea de naţionalităţi din anul 1868 garantează, 
ce e drept, o anumită măsură de egală îndrep
tăţire. Âceastă lege s’a ştirbit însă de atunci în 
multe moduri şi încât a rămas încă intactă se 
ignorează decătră autorităţi cu scirea şi învoirea 
guvernului — se calcă în picoare. La judecă
torii idiomele nemaghiare sünt excluse în con
tra legii de naţionalităţi. în multe părţi ale ad- 
ministraţiunii s’a prescris prin ordinaţiuni minis
teriale sau disposiţiuni oficioase usul limbii ma
ghiare, cu toate că aceasta nu e cerută de le
gea de naţionalităţi. Cu concesiunea usului lim
bilor nemaghiare nu pot aşadar parada Ma
ghiarii.

Afirmaţiunea des repeţită, că în Ungaria 
si nemaghiarii pot se ajungă în oficiile cele mai 
înalte e adevărată numai sub condiţiunea — şi 
şi atunci numai în măsură restrînsă — dacă res
pectivul îşi reneagă mai mult sau mai puţin, 
originea sa sau spriginesce în ruptul capului pe 
guvern. Cine nu-’şi ascunde însă simţemintele 
naţionale, acela înzadar va aştepta să fie numit 
sau promovat în oficiu, chiar şi dacă e cel mai 
capace şi mai acurat în slujbă. La ocuparea ofi
ciilor e tocmai naţionalitatea în prima linie nor
mativă. Un nume unguresc cumpenesce mai mult 
ca un atestat strălucit; necapacitatea e pedecă 
mai mică decât naţionalitatea nemaghiară. Cu 
ocasiunea organisării judecătoriilor d. e., o mul
ţime de oficianţi nemaghiari cu cea mai eminentă 
cualificaţiune au cădut, de tot sau numai în un 
oficiu mai mic, precând tot ce a purtat un nume 
maghiar fără considerare la capacitate, a fost 
pus în slujbe înalte. Şi aceste se întâmplă şi acum 
totdeuna şi pretutindeni cu ori-ce ocasiune. In
teligenţa nemaghiară se vatema prin aceasta 
adune în înaintarea sa, se jignesce în simţe- 
mântul de echitate şi o astfel de procedură e 
puţin acomodată a-’i însufleţi pe nemaghiari pen
tru „idea de stat maghiar“.

O astfel de procedură în ocuparea funcţiu
nilor e însă totodată un mijloc de maghiarisare 
şi încă foarte spornic, deoare-ce foarte adeseori 
(? Red. „Trib.“) egoismul individual pune în dos 
consciinţa naţională şi prin aceasta se fac unii 
apostaţi. Se mai întrebuinţează încă şi alte 
apucături în administraţie pentru a promova ma- 
ghiarisarea: oraşele nemaghiare sânt inundate cu 
funcţionari maghiari, ear’ funcţionarii nemaghiari 
sünt transferaţi în ţinuturi curat maghiare şi în 
acest mod se întăresce elementul maghiar, ear’ 
cel nemaghiar se slăbesce. E  un blăstem pentru 
progresul administraţiunii şi a legislaturii că ori-ce 
disposiţie nouă se • măsură cu măsura aptitudinii 
de maghiarisare. Cele mai folositoare şi mai co
respunzătoare disposiţii şi instituţiuni se resping, 
fdacă ar puté să servească interesul naţionalită
ţilor. De aceea perhorescarea alegerii în desba- 
terea despre reforma casei de sus, ca nu cumva 
o jumătate de duzină de representanţi ai naţio
nalităţilor să ajungă în casa de sus. De aceea 
strigarea după mărginirea libertăţii de presă, 
fiindcă aceasta scutesce naţionalităţile de furia 
maghiară de răsbunare. Pentru această măsură 
falsă a oportunităţii întreaga legislaţiune şi ad- 
ministraţiune va deveni încă baltă şi aceasta nu 
e politică înţeleaptă.

C r o n i c ă .
Asentare în Sibiiu. Asentarea tinerilor 

aparţinători cercului Selişte s’a început astăzi. 
Vineri se va începe asentarea Sibienilor.

*
Regimentul (le infanterie nr. 82 de aici se 

va deprinde din 9—14 ale lunei curente totdeauna 
dela 7 oare dimineaţa pănă la 3 oare din Zi 
în puşcat pe distanţe mari pe ţermul drept al 
Cibinului în direcţiunea cimiterului militar spre 
Dumbrava mică.

*
Mutare. AstăZi s’a mutat o f i c i u l  c ă r -  

ţ i l o r f u n d u a r e d e  aici din piaţa mică în „strada 
Brukental“ în casa cea nouă a domnului Z i e g l e r .  
In decursul săptămânii acesteia se va muta şi 
procuratura de stat reg. din strada Urezului tot 
în numita casă a domnului Ziegler.

*
Sérbarea şcolară din Ocna. Veniturile 

petrecerii şi ale représentării arangiate de ze

losul învăţător Moise Micu, ajutat de tinărul 
Savu Radu, la 6 1. tr. s’au urcat la 50 fl. v. a. 
sumă destinată pentru sporirea fondului şcolar 
gr.-or.

Representaţiunea a fost deschisă printr’un 
discurs de părintele Isaia Henteş, au urmat apoi 
declamaţiunile elevilor şi piesa „ C i n e i “ repre- 
sentată tot de elevii scoalei din Ocna. Petrecerea 
cu joc a ţinut pănă in Z0I-i- 

*
Sinod disolvat. In Curtici, una din cele 

mai însemnate comune din apropierea Aradului, 
fostul paroch Moise Bocşan, acum protopop al 
Aradului, a trebuit să disoalve sinodul întrunit 
la 10/22 Februarie a. c. pentru alegerea corpo- 
raţiunilor bisericesci. Motivul disolvării a fost 
un scandal provocat de al doilea paroch, pă
rintele Mladin, care în unire cu fratele seu, fost 
notar în Curtici, a stăruit ca învăţătorul Ciora 
să renunţe la funcţiunea de notar al sinodului, 
cerând ca rigorosantul Gr. Ploppu să împlinească 
această funcţiune, cu toate că după statutul or
ganic nu are cualificaţiunea cuvenită.

E trist lucru, şi nu le face onoare Curti- 
cenilor, când un om cu meritele părintelui Boc
şan nu poate să menţină ordinea într’un sinod 
parochial şi este silit să îl disoalve.

*
Primirea în institutele militare de 

educaţiuue şi instrucţie. Cu începutul anului 
şcolar 1885/6, 1 Septemvrie în scoalele reale 
militare, 18 Septemvrie în asilul militar şi în 
academile militare vor deveni vacante la insti
tutele militate c. r. de educaţie şi instrucţie 
aproape 325 locuri arariale cu totul şi de jumă
tate libere, locuri stipendiate şi de solvit.

Aceste se împart astfel: 35 în asilul mi
litar, 180 în anul I, 30 în anul III al scoalelor 
militare inferioare, 80 în anul I al academiilor 
lilitare, 20 locuri în secţiunea artileriei şi 20 lo
curi în secţiunea de geniu a academiei militare 
technice din Viena.

în anii II şi IV ai realelor militare infe
rioare, şi apoi în toţi anii realei militare supe- 
perioare nu se întâmplă o primire ordinară, ci în 
aceştia se vor ocupa numai acele locuri, cari se 
vor goli prin eventualele scăderi (moarte, de
lăsare, etc.)

Condiţiunile de primire pentru asilul mi
litar se cuprind în nrul 45 al di arul ui „Ve
rordnungs-Blatt“ din anul 1877, acele pentru cele
lalte institute militare de educaţiune şi instrucţie 
în ordinaţiunea publicată în n-rul 25 al „Ve
rordnungs-Blatt“-ului din anul 1875. (Tipărituri 
separate ale acestei ordinaţiuni se pot afla la li
brăria L. W. S e i d l  u n d  S o h n î n  V i e n a .  Red.).

Elevii, cari solvesc, se primesc cu consi
derare la locurile goale în scoalele şi academiile 
militare. Preţul viptului e fixat pentru realele 
militare cu 400, pentru academiile militare cu 
800 fl., acesta trebue sovit anticipativ pe câte 
o jumătate an respectivului institut. La eşirea 
elevilor din institut nu se va reîntoarce rata 
deja solvită.

Cereri pentru acordarea locurilor plătite şi 
erariale se primesc decătră comandele de între
gire, de staţiune, de cetăţi şi de corpuri în lu
nile Martie, Aprile şi Maiu 1885.

Cereri, incurse după terminul de 25 
Maiu 1885, nu se mai iau în considerare.

*
Papa primind pe Cardinali s’a plâns, răs- 

punZând la felicitările lor, din nou cu cuvinte 
doioase asupra situaţiunii ce s’a pregătit Papali
tăţii prin revoluţie. Aceasta, a adaus Papa, este 
influenţa unei stăpâniri duşmane care mai târZiu 
ar pute face raporturile actuale ale S.-tului Scaun 
şi mai serioase, precum a arătat-o spoliaţiunea 
Propagandei în mod elocuent. Dar’chiar şi dacă 
aceste raporturi ar remâne aşa precum sünt 
astăZi, ele totuşi ar fi privite ca insuportabile 
şi nici el nici următorul seu n’ar pute nici odată 
să se conforme.

*
serbii şi Macedonia. Sârbii din Mace

donia, aşeZaţi în regatul Sârbiei intenţionează a 
ţine în Belgrad la 7 Martie st. n. un mare mee
ting, spre „a susţine, cu privire la drepturile 
ereZite naţionale şi istorice ale Sârbilor drept 
element autochton în Macedonia, apărarea lor 
energică în contra elementelor străine inmigrate, 
care vreau să şi le vindece şi care ameninţă 
serios elementul sârbesc din Macedonia“.

*
Telegrama adresată Ţarului de So- 

bi’ania bulgărească este precum urmează: 
„Representanţii Bulgariei, conduşi de sentimentul 
recunoscinţei pentru marile binefaceri dovedite 
fără încetare faţă cu poporul bulgar, m’au în
sărcinat cu plăcuta datorie de a exprima Maies
tăţii Voastre iubirea şi supunerea poporului bul
gar şi a ruga pe protectorul şi apărătorul sla
vismului ortodox să pună mâna sa puternică în
tru apărarea nenorociţilor creştini din Macedonia. 
Semnat: preşedintele representanţei poporului: 
S l a v e i c o v .

*
Aniversarea lui Victor Hugo. Supli

mentul Ziarului persian „Gil Blas“ purtând data 
de 26—27 Februarie n. conţine numai auto
grafele mai multor suverani si bărbaţi însemnaţi 
din Europa adresate marelui poet francez Victor 
Hugo, cu ocasiunea a 83-a aniversare a nas- 
cerii sale.

Produsul vânZărei acestui supliment este 
destinat săracilor din Paris.

Printre autografe găsim că şi următoarele 
C a r m e n  S y l v a  Suverana României a scris în 
albumul bătrânului poet a secolului:

„Ce ne sont que Ies sommets altiers, couverts 
de neige, qui jettent des flammes au soleil couchant“.

Ear’ Regele Carol a scris următoarele 
patru cuvinte:

„Opes regum cor da subditorum“.
*

Calitatea de cetăţean român s’a re
cunoscut după „Monitorul oficial al României“ 
următorilor domni: loan B r â n d u ş, State V a - 
s c h i  de, Pavel Carol S c h u l l e r  şi Friedrich 
Wilhem S c h u l l e r .  Un Român, un Grec şi doi 
Nemţi (Saşi).

*
$ Elena Petroviciu n. Ioanescu. La

12/24 Februarie s’a săvîrşit în Pecîca, comitatul 
Aradului, o ceremonie funebrală, care a ţinut 
emoţiune nu numai întreaga poporaţiune a acestei 
mari comune românesci, ci în genere toate cer
curile din comitatul Aradului. Doamna Elena 
Petroviciu, sora d-lui protofisc comitatens Lazar 
Ionescu, încetată subit din viaţă, era una din 
cele mai simpatice figuri în societatea Aradană, 
centrul de gravitaţiune socială al unei număroase 
şi foarte respândite familii şi mai presus de toate 
o amică al poporului, care o numia „buna noastră 
doamnă.“ Cercuri foarte largi au fost dar’ du
reros atinse de încetarea ei din viaţă, şi precum 
ni se comunică din Pecîca preste 2000 de per
soane au luat parte la conductul funebral şi uli
ţele erau pline pretutindenea, pe unde trecea, 
ear’ la biserică îndesueala era atât de mare, încât 
abia o mică parte din public a putut se între.

Prohodul a fost celebrat de părintele Au
gustin Hamsea, asistat de părintele protodiacon 
Ignatie Pap şi de alţi patru preoţi. Discursul 
funebral rostit de părintele Hamsea a mişcat 
adűnc numărosul public mai ales prin acea parte 
a lui, în care reposata îşi ia rămas bun dela 
muma ei bătrâna rămasă în viaţă.

Eată şi anunţul funebral al familiei reposatei:
Subscrişii în numele lor şi al tuturor rudelor 

lor cu inima plină de durere anunţă reposarea 
preaiubitei şi neuitatei soţie resp. fiică bună, soră, 
cumnată şi mătuşă, a s o ţ i e i  l u i  G e o r g i u  
P e t r o v i c i u  n. E l e n a  I o a n e s c u  carea în 
10/22 Februarie 1885 seara la 6x/a, în etate de 
49 ani şi a fericitei căsătorii 30 ani, după un 
scurt dar’ vehement morb 'şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământesci ale reposatei se vor 
înmormânta în 12/24 Februarie a. c. la 10 oare 
a. merid. după ritul gr. or. român în cimiterul 
din loc.

Fie-’i ţerina uşoară şi memoria binecu
vântată !

P e c î c a  rom.,  23 Februarie 1885.
Iuliana văd. lui Petru Ionescu, mama hună. 

Georgiu Petroviciu, notar consist., soţ (bărbat.)
Lazar Ionescu, protofisc comitatens, frate.

Sidonia Ardelean n. Ioanescu,
Marta Roşiu n. Ioanescu,
Maria Istin n. Ioanescu,

Luisa Barbara n. Ioanescu, surori, 
loan Ardelean, notar comunal în Soborşin, 
Nicolae Barbura, notar comunal în Pecîca, 

Gregoriu Roşiu, învăţăt. gr. or. rom. în Semlac, 
Constantin Istranescu, paroch gr. or. român în 

Secusigiu, şi
loan Istin, par. gr. or. rom. în Jadani, cumnaţi.

Şi n e p o a t e l e :
Sofia Istranescu măritată Beleşiu, protopopeasă 

în Totvaradia,
Maria Istranescu mărit. Ardelean, preoteasă în 

Chetegyhaza,
Olga Istranescu măritată Bugarin, preoteasă în 

Beregseu,
Aurora Istranescu măritată Popoviciu, preoteasă 

în Otlaca,
Iuliana Ardelean, Georghina Roşiu,
Ersilia, Lucreţia şi Gabriela Istin,

Veturia şi Sever Barbura, şi Vasilca Crista.

V a r i e t ă ţ i .
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(Câtă bere beau studenţii nemţesci?)
Cu prilegiul comerciului nu de mult arangiat în 
localurile „Philarmoniei“ în Berlin studenţii n’au 
consumat nici mai mult nici mai puţin, decât două- 
Zeci toane de bere, adecă c i n c i - s p r e - Z e c e  
mii  de p ă t r a r e .  Luând deci parte la comers 
circa 1460 studenţi, ar veni pe fie-care dintr’aceia 
c â t e  Zece p ă t r a r e .

(Anecdotele principelui de Bismarck.)
O broşură din Berlin intitulată „Bismarck- 
Anekdoten“ cuprinde o mulţime de amănunte 
interesante din viaţa cancelarului de fer. în 
următoarele vom comunica şi noi unele istorioare 
amüsante, cari se basează pe fapte istorice.

1. Bismarck lucra odinioară la judecătoria 
orăşenească din Berlin. în tr’o di a luat protocol 
cu un Berlinez, care prin resistenţa sa întru 
atâta a scos pe Bismarck din pacienţă, încât 
acesta a sărit de odată de pe scaun şi ’i-a Zis: 
„Domnule, modereaze-te, ori te dau afară!“ 
Consilierul de judecătorie, şeful lui Bismarck, 
care era de faţă, a bătut cu mâna prietenesce 
pe umerii ascultantului seu dicendu-’i cu multă 
linişte, însă dojenindu-’l oare-cum: „Domnule 
ascultant, datul afară e treaba mea!“ Apoi s’a

continuat ascultarea, care însă n’a ţinut mult, 
deoare-ce Bismarck ear’ a venit în foc prin pur
tarea impertinentă a inculpatului, şi sculându-se 
înfuriat de pe scaun a strigat cătră acesta cât a 
putut: „ Do m n u l e ,  m o d e r e a z e - t e  o da t ă ,  
s a u  te  d a u  a f a r ă  p r i n  d o m n u l  c o n s i 
l i e r  de j u d e c ă t o r i e !“

2. „La Königgrätz — enarează însuşi Bis
marck — aveam numai o singură ţigare în bu
zunar, şi pe aceasta am păstrat-o sub decursul 
luptei întregi ca şi un sgârcit comoara sa. La 
moment nici eu nu m’am folosit încă de ea. în  
ce colori viue îmi închipuiam eu ciasul acela, în 
care aveam să o fumez după lupta învinsă ?! 
însă m’am înşelat. Am văZut pe un biet dragon 
rănit. Zăcea aci fără ajutor, amândouă mânile îi 
erau sdrobite, şi se văera după un pic de paus. 
Eu căutam prin toate buzunarele, nu găsiam însă 
numai bani, şi aceştia nu puteau să-’i folosească 
nimic. Aha, eu aveam încă o ţigare preţuită! 
Am a p r i n s - o  şi ’i - a m  a ş e d a t - o  î n t r e  
d i n ţ i .  Să fi văZut cineva surisul mulţumitor al 
nefericitului. „ î n c ă  n i c i  o ţ i g a r e  nu  ’m i - a  
t i g n i t  a ş a  de  b i n e ,  ca  a c e a s t a ,  —- pe  
c a r e  n ’a m  f u m a t - o  e u ! “A

3. întrebând regele Prusiei pe Bismarck la 
începutul răsboiului franco-teutonic: „că ce vom 
face cu Francia,“ Bismarck ’i-a dat răspunsul de 
tot caracteristic: „ N e j u c ă m c u e a d e ş e s e -  
Zec i  şi ş e s e ! “ (Wir spielen mit ihm sechs und 
sechzig!).

4. Odinioară se afla Bismarck cu unul 
dintre superiorii sei înalţi singur în birou. Acesta 
a mers la o fereastră şi bătea fără sfială cu de
getele pe sticlă cu intenţia de a da de înţeles, 
că ’şi-a uitat de presenţa lui Bismarck. Curând 
a păşit şi Bismarck la o fereastră şi a bătut cu de
getele un marş militar pe sticlă. Aceasta a avut 
un efect deşteptător asupra superiorului. . . .

Convocare.
Despărţământul I al reuniunii învăţătorilor 

Români din districtul al X-lea Braşov îşi va ţine 
adunarea sa generală Sâmbătă la 9/21 Martie 
a. c. în sala caselor bisericilor române din Să- 
cele, în Satulung, dela 9— 12 oare a. m. şi dela 
2—5 oare p. m., la care sünt toţi membrii cu 
stimă invitaţi a participa.

Obiectul:
1. Constituirea despărţământului.
2. Desbaterea temei propusă de comitetul 

central al reuniunii noastre: „ H i g h i e n a  în 
s e r v i c i u l  e d u c a ţ i u n i i ,  î n  s p e c i a l :  M i j 
l o a c e l e  p r i n  c a r e  se p o a t e  p r o m o v a  în 
mod  h i g i e n i c  d e s v o l t a r e a  f i s i c ă  a ele- 
v i l o  r.“

3. Propuneri de sine stătătoare.
Satulung, 18 Februarie 1885 v.

l o a n  D o r e a ,  I. D a r  i u ,
preşedinte. notar.

Ultime sciri.
D e p u t a ţ i  u n e a  trimisă de consis- 

torul archidiecesan la Viena, după scirile 
ce primim, mâne Joi, va fi primită de 
Maiestatea Sa în audienţă.

Serviciul telegrafic 

„TRIBUNEI“.
Budapesta, 4 Martie n. C a s a  de

p u t a ţ i l o r  a primit cu majoritate defi
nitiv proiectul de lege despre reforma casei 
de sus, hotărînd totdeodată a transmite 
proiectul casei magnaţilor spre resolvarea 
constituţională. M a d a r á s z  interpelează 
pe ministrul de instrucţie în afacerea nu
mirii inspectorului şcolar din Arad. Se 
închide apoi şedinţa.

Londra, 4 Martie n. C a s a  de  sus .  
Ministrul de externe împărtăşesce, că după 
rapoartele cele mai noue ale comisarului 
englezesc de graniţă L u m s d e n ,  Ruşii au 
ocupat pasul Z u l f i c a r  si S a r i y  ar i  şi 
au înaintat deja la Y u t a t e n .  Guvernului 
rusesc i s’au făcut remonstraţiuni şi s’a 
înteţit cu seriositate, ca se îndrume pe 
comandanţii lor a se ahsţinc dela o îna
intare mai departe, care ar puté provoca 
o colisiune între Afgani şi Ruşi. Guver
nul rusesc a respins retragerea la S ar iy  a r i 
şi la pasul Z u l f i c a r ,  dar’ a asigurat că 
va ocoli cu îngrijire conflictele cu Afganii. 
Cabinetul englez a instruat pe Lumsden 
sé stăruească la Afgani de a-’şi susţine po- 
siţiile lor fără a înainta însă preste ele. 
Ministrul de colonii K i m b e r l e y  împăr- 
tăşesce, că Ruşii stau deja aproape înainte 
de H e r a t .  La întrebarea, dacă résboiul 
ruso-englez atîrnă dela şansele conflictului 
dintre anteposturile afgane şi rusesci, 
G r a n v i l l e  răspunde, că această între
bare să se insinue ca interpelaţie.

Director: l o a n  S la v ic i .
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcurar.
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Extrase din foaia oficială.
L ic i t a ţ i un i :

— în 15 Aprilie a. c. realităţile vSduvei Carol Eder  
la judecătoria cercuală din Tăşnad.

— în 28 Martie a. c. mobilele lui Mihail Sasrath la 
judocătoria cercuală din Vinga (com. Timiş).

— în 23 Martie a. c. imobilele lui Adam Veres  în 
comuna Ákos pe teritorul judecătoriei cerc. a Tăşnadului.

Concursur i:
— Un post de vice-notar la judecătoria cercuală din 

Csik-Szereda. Concursurile sünt a se trimite în 4 sSptSmâni 
la presidiul tribunalului de aci.

— Un post de respicient la oficiul de dare din Orşova. 
Concursurile sünt a se trimite în 3 septSmâni la inspectoratul 
oficiului de dare de aci.

Extrase de concursuri bisericesci-scolare.
— Postul de protopresbiter gr.-or. în tractul Biserica- 

albă. Termin 30 de dile. Concursurile sünt a se adresa 
On. domn Andreiu Ghidiu, protopresbiter în Oraviţa, ca 
comisar consistorial pentru alegerea de protopresbiter.

— Postul de învăţător la şcoala gr.-or. din Foen, proto- 
presbiteratul Ciacovei (Banat). Termin pană în 15 Martie st. v. 
a. c. Concursurile sünt a se adresa On. dn. Paul Miiţlescu, 
protopresbiter în Ciacova, comitatul Timiş.

B i b l i o g r a f i e .
„Biseric’a şi scól’a“. Foaie bisericească, scolastică, 

literară şi economică. Ese odată pe săptămână: Dumineca. 
Arad, 17 Februarie (1 Martie) 1885. Anul IX. Nr. 7. Sumar: 
Circular al Ilustrităţii Sale loan Meţian, episcopul Ara
dului. — Alegerea comitetului parochial dela biserica sfântului 
Ilie din Timişoara. — A treidecea Aniversale a Archieriei 
înalt Preasfinţitului Metropolit Primat al României. — 
Diverse. — Edict. — Concursuri.

Sclri economice.
Pe pieţele de bucate în străinătate s’a arătat în 

săptămâna trecută o mişcare foarte slabă, ce stă în strînse 
legături cu îngrijirea din toate părţile a ridicării vămilor. 
Pe piaţa Americei, unde nu de mult s’a arătat din causa 
recelii timpului o direcţiune firmă în comerciul de bucate, 
după rapoartele mai recente preţurile nu s’au putut susţină. 
Pe lângă aceasta exportul din porturile Mărei-Altantice a 
scăjut şi a ajuns la 139.000 cuartere de grâu şi 139.000 saci 
cu făină de grâu faţă cu 160.500 cuartere de grâu şi 
cu 220.500 saci cu făină de grâu din săptămâna precedentă. 
Substanţa care se poate controla încă e tot de 43,100.000 
busheli, mai în urmă a scădut cu 300.000 busheli. Pe pieţele 
engleze nu s’a arătat înclinare spre tărguiri mai mari, dar 
nici proprietarii nu fac moderări de preţuri. Importul 
intern şi cel extern s’au sporit foarte puţin. în Francia

ridicarea vămei de cereale nu a impresionat atât de tare 
asupra eomerciului, e însă fapt, că starea preţului e con
stantă. Prin ţinutul Renei şi în Germania de meadă-di 
situaţia nu s’a schimbat întru nimic.

Importul României în Austro-Ungaria în 1883.

Animale v i i .......................................  10,345.085 lei
Producte animale alimentare , . . 616.516 „
Rămăşiţe şi produse animale diverse . 1,038.283 „
Pei şi blăni, încălţăminte. . ■ . . 3,716.948 „

Total . 15,716.832 lei.
S’au importat dar’ în Austria pentru 15,716.832 lei, 

animale vii şi produse animale. în această sumă întră:
Porci......................................................  8,456.400 lei
Berbeci şi o i ....................................... 1,710,137 „

Total . 10,166.537 lei.

Buletin financiar al României. Transacţiunile au 
fost astădi ceva mai număroase în bursă şi cursurile închid 
în urcare.

După cum am dis, tendenţa a rămas de câtăva vreme 
bună şi numai realisările au adus scăderea din filele 
din urmă.

Daciele-România au închis astădi cu 297 termen, 
în urcare de 5 puncte asupra cursului de Sâmbătă.

Naţionalele cu 2187s termen.
Mobiliarele apar earăşi pe cotă cu 194 termen.
Comtrucţiunile închid cu 237 termen în urcare de 

2 puncte.
Renta amortisabilă 5°/0.- 95 casa.
In scrisuri funciare notăm o înbunătăţire simţitoare.
Scrisuri funciare rurale 7°/0 închid cu 102; cele 

urbane 5°l0 cu 85‘/4.
Scăderea aginlui e causa principală a urcărei cur

surilor acestor din urmă valori.
Agio 10V/o-

Piaţa din Sibiiu, 3 Martie. Grâu Ilectolitra 74—80 
Kilo fl. 5.10 pănă fl. 5.90, grâu mestecat 68 pănă 82 Kilo 
fi. 3.90, pănă fl. 4.70 săcara 66 pănă 72 Kilo fl. 3.30 pănă 
fl. 3.90, ord 58 pănă 64 Kilo fl. 4.— pănă fl. 4.80, ovăs
38 pănă 45 Kilo fl. 1.80 pănă fl. 2.40, cucuruzul 68 pănă
74 Kilo fl. 3.50 pănă fl. 4.10, mălaiul 74 pănă 82 Kilo fl. 
4.— pănă fl. 5.—, crumpene 68 pănă 70 Kilo fl. 1.50 
pănă fl. 1.75, semenţă de cânepă 49 pănă 50 Kilo fl. 6.— 
pănă fl. 7.—, mazerea 76 pănă 80 Kilo fl. 5.— pănă
fl. 5.—, lintea 78 pănă 82 Kilo fl. 9.— pănă fl. 10.—
fasolea 76 pănă 80 Kilo fl. 5.— pănă fl. 6.—, păsat de 
grâu 100 Kilo fl. 17.— pănă fl. 18.—, făină Nr. 3 100 Kilo 
fl. 13.— Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 Kilo

fl. 54.— pănă fl. 56.—, unsoarea de porc fl. 52.— pănă 
fl. 54.—, său brut fl. 32.— pănă fl. 34.—, său de lumini 
fl. 50.— pănă fl. 51.—, lumini turnate de său fl. 56.— 
pănă fl. 58.—, săpunul fl. 32.— pănă fl. 34.—, fen 100 Kilo 
fl. 1.80 pănă fl. 2.—, cânepa fl. 42.— pănă fl. 44.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 3.— pănă fl. 3.50, spirtul p. 
100 L. °/o 29 pănă 31 cr., carnea de vită Kilo 44 cr. 
carnea de vitei 40 pănă 50 cr., carnea de porc 46 pănă 
48 cr., carnea de berbece 26 pănă 28 cr., ouă 10 cu 18 
pănă 20 cr.

L O T E R I E .
Tragerea din 4 Martie st. n. 

Sibiiu: 49 35 43 30 46.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta
dela 3 Martie st. n.

Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fl. 8.20 pănă 8.60 
76—81 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—75 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 76—81 Élő fl. 8.30 pănă 8.80, (de 
Pesta) 72—75 Kilo fl. — pănă —.—, 76—81 Kilo 
fl. 8.20 pănă 8.70, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 8.20 pănă 8.70, (de Bacska) 
72—75 Kilo fl. — pănă —.—, 76—81 Kilo fl. —— 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Élő fl. 7.95 pănă 8.45.

S 8 c a r a (ungurească) 70—72 Kilo fl. 7.20 pănă 7.50.
Ord (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 6.50 pănă 6.85; (de 

berărie) 62—64 Kilo fl. 7.— pănă 9.60
O vés (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.85 pănă 7.10.
Cucuruz (de Banat): dela fl. 5.60 pănă 5.70; de 

alt soiu fl. 5.50 pănă 5.55.
Rapi ţa fl. 11.50 pănă 12.75; de Banat fl. 11.25 

pănă 12.—.
Mălaiu (unguresc): fl. 5.80 pănă 6.15.

Timpul de furnisare.
Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.16 pănă 8.18 (per 

Septembre—Octombre) Élő fl. 8.68 pănă 8.70.
S 8 car a (primăvară) —.— Kilo fl. 5.76 pănă 5.78
Cucuruzul (Maiu—Iunie) fl. 5.73 pănă 5.75.
Rapi ţa (August—Septemvrie) fl. 12.â/8 pănă 12.6/s.
Spirt  (brut) 100 L. fl. 26.50 pănă 27.—.

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 3 Martie st. n. 1885.

Renta amort. (5%) . . .
— Rur. conv. (6°/0) . . 

Acţ. de asig. Dacia-Rom. . 
Banca naţională a României 
împr. oraş. Bucuresci . .
Credit mob. rom....................
Acţ. de asig. Naţionala . .
Scrisuri fonciare urbane (5%)
Societ. const...........................
Schimb 4 l u n i ....................
A ur.........................................

Cump. 94— vend. 95—
n 90— n 91—
n 282— n 289—
„ 1210— n 1260—
n 29— n 32—
n 193— n —.—
?) 200— n 220—
n 83.«/, » 84—
)? 225— 236—
n —— » 30—
n 12.‘/4 n 12.3/4

Bursa de Budapesta
din 3 Martie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6°/0 ........................................
» !> » » 4°/0 ..................................
„ „ hârtie „ 5 % ..........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2- a (em isiune).........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

3- a (emisiune)........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ cu cl. de so r ta r e .....................
„ „ „ bănăţene-timişene.....................
„ „ „ c u  cl. de so r ta r e .....................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  .
împrumut cu premiu ung..........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . .
Renta de hârtie austriacă.........................................

„ „ argint austriacă.................................... .
„ „ aur austriacă..............................................

Dosurile austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei austro-ungare..............................

„ „ de credit ung...................................
„ „ „ » austr.................................

Argintul .............................................................. . .
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“
Galbeni împărătesei...................................................
Napoleon-d’o r i.............................................................
Mărci 100 imp. germâne . . . .  . . . .
Londra 10 Livres S terlin ge...................................

Bursa de Viena
din 3 Martie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6 % ........................................
„ „ n „ 4 ° / o .................................... •
„ „ hârtie „ 5 ° / o .........................................

împrumutul căilor ferate ung....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a em isiune)........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ c u  cl. de so r ta r e .....................
„ „ „ bănăţene-timişene.....................
„ „ „ c u  cl. de so r ta r e .....................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . .
Rentă de hârtie austriacă........................................

„ „ argint austriacă......................... ..... . .
„ „ aur a u s tr ia c ă ..................... . . .

Losurile austr. din 1860 ..............................
Acţiunile băncei austro-ungare..............................

„ „ d e  credit ung.................................
„ „ n » austr. . . .  . .

Argintul.......................................................................
Galbeni împărătesei...................................................
Napoleon-d’ori.............................................................
Mărci 100 imp. germ âne........................................
Londra 10 Livres S terlinge....................................

99.20
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99—
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102.25
102.25
102.25 
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119.—
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316—
307.25
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5.79
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60.45
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99.25 
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99.25
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109.60
103—
102.50
102.50
102.50 
102.40 
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119.— 
119.25 
83.85 
84.20 

108.30 
139—  
866—  
3 J 5.50 
307—
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9.79

60.40
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Publicaţiunile „CANCELARIEI NEGRUŢIU“
în Gherla — Sz.-Ujvâr. — Transilvania.

„Amicul Familiei“. Diar beletristic şi enciclopedic-literar cu 
ilustraţiuni. Ya apără în 1/13 şi 15/27 di a lunei în numeri 
câte de 1 Va— 2Va coaie cu ilustraţiuni frumoase; şi va publica 
articoli sociali, poesii, novele, piese teatrale, romanuri ş. a., — 
mai departe va tracta cestiuni literare şi scientifice, cu reflexiune 
la cerinţele vieţii practice; va petrece cu atenţiune viaţa socială 
a Românilor de pretutindenea şi a celorlalte poporaţiuni din patrie 
şi străinătate; şi prin umor dulce şi satiră aleasă va nisul a face 
câte o oară plăcută familiei strivită de grijile vieţii; şi preste tot 
va nisul a întinde tuturor individilor din familie o petrecere nobilă 
şi instructivă. Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., 
pentru România 10 fr. — lei noi. Cursul anului curent se începe 
cu novela, care a obţinut „peana de aur“ destinată din partea 
noastră pentru premiarea celei mai bune scrieri beletristice române; 
şi în Nr. 2 cu o piesă teatrală scrisă în versuri, care asemenea a 
fost premiată din partea noastră cu 200 franci în aur. Ab o n a ţ i i  
n o i  v o r  p r i m i  g r a t i s  t o t  ce a a p ă r u t  p ă n ă  a c u m  din  
i n t e r e s a n t u l  r o m a n  „ P ă r i n t e l e  C a r t h a u s i . “

„Preotul Român“. Diar bisericesc, scolastic şi literar. Va 
eşl în 14/16 şi 8/30 di a lunei; şi va publica: a) articoli din sfera 
tuturor sciinţelor teologice, tractate dogmatice, istorice, juridice, 
morale, pastorale e tc .; b) articoli din sfera educaţiunii şi instruc
ţiunii religioase-morale, tractate pedagogice, didactice şi cateche- 
tice e tc .; cj p r e d i c e ,  omi l i i ,  c a t e c h e s e ş i p a r a n e s e :  p r e  
D u m i n e c i ,  s ă r b ă t o r i  şi  d i v e r s e  o c a s i u n i ;  d) istorioare 
novele şi poesii morale; precum şi ori - ce cuvinte înţelepte şi 
amănunte aplicabile la elaborate religioase-morale; e) studii archeo- 
logice şi documente istorice din trecutul bisericei române; f )  legi 
şi disposiţiuni privitoare la bisericile şi scoalele române confesionale; 
g) Revista evenimentelor, mai ales a acelor din sfera bisericească, 
scolastică şi literară. Preţul de prenumeraţiune pre anul întreg 
e 4 fl. v. a. pentru România 10 fr. — lei noi.

„Cărţile Săteanului Român“. Ga z e t ă  p o p o r a l ă  i l u s t r a t ă .  
Va eşl în fie-care lună în numeri frumos ilustraţi, de câte o coală, 
şi va publica: a) descrierea vieţii câte a unui bărbat mai vrednic 
de amintirea şi recunoscinţa poporului român; b) cunoscinţe din 
economie, industrie, medicină ş. a.; c) poesii vechi şi nouă; mai 
cu seamă de acelea, cari ating mai deaproape pre poporul nostru 
şi împregiurările în cari a trăit şi trăesce; d) novele poporale, 
istorioare, fabule, anecdote, glume, proverbe şi cuvinte înţelepte 
de învăţătură şi petrecere ş. a. Preţul de prenumeraţiune pe anul 
întreg e I fl. v. a. Pentru România 3 franci — lei noi.

Abonaţii vor primi gratis mai multe portrete şi alte 
icoane frumoase, afară de aceea' îşi vor pută procura cu jumătate 
preţul mai multe opuri apărute în ediţiunea noastră.

Colectanţii primesc gratis al 5-lea exemplar.
Toate aceste trei diare cu toate premiile şi favorurile abonate 

deodată, costau pe anul întreg numai 8 fl. V. a. pentru România 
20 franci — lei noi plătibili şi în maree poştale.

Opuri din ediţiune proprie:
Amor şi dincolo de mormânt. Novelă de Ponson du Terail, 

tradus de N. F. N e g r u ţ i u. Preţul 30 cr.
Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III. şi IV. cuprind 

materii foarte interesante şi amüsante. Preţul la toate patru 1 fl., 
câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte intere
sante şi amüsante. Preţul 30 cr.

Colecta de Recepte din economie, industrie, comerciu şi 
chemie, pentru economi, industriaşi şi comercianţi. Preţul 50 cr.

Apologie. Disousiuni filologice şi istorice maghiare privitoare 
la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu S il aşi .  — 
Partea I. Paul Ilunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. S in cai .  
Preţul 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită 
şi apreciată de Dr. Gregoriu S i l a ş i .  Broşura I. şi II. Preţul 
fie-cărei e 40 cr. Ambele împreună 70 cr.

Poesii de Vasiliu R a n t a - B u t i c e s c u .  Un volum de 192 pag. 
cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus dela 
1 fl. 20 cr. la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă 
în versuri de Petru Dul f u .  Preţul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă 
în versuri de Petru Dul f u .  Preţul 30 cr.

Branda seau Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoş .  
Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr.

El trebue să se însoare. Novelă de Maria Schwartz, tradu
cere de N. F. N e g r u  ţ iu.  Treţul 25 cr.

Secretele alor trei nopţi sau trei morţi vii. Roman anglez 
după Frankstein de Pamfiliu J. G r ap  ini.  Preţul 50 cr.

Hermann şi Borotea după W. de Goethe, traducţiune liberă 
de Costantin Mo r a r  iu. Preţul 50 cr.

Economia pentru scoalele poporale de T. Roş i u .  Ed. II. 
Preţul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tra
dusă de Joan St. Şu l u ţ i u .  Preţul 30 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebrale; urmate de 
iertăciuni, epitafie ş. a. Preţul 50 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloşca cu puii ei de aur. 
Studiu archeologic de Dionisiu O. O l in  es  cu. Preţul 20 cr.

Hlicul margaritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni 
şi cântări bisericesci frumos ilustrată pentru pruncii şcolari de ambe 
sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup. bisericesci. Preţul unui 
exemplar broşurat e 15 cr„ legat 22 cr„ 50 exemplare broşurate 
costau 6 fl., legate 9 fl„ 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl. (Va apără preste câte-va dile.)

Toate aceste 22 opuri de odată procurate, se dau cu 
preţul bagatel de 4 fl. a. v.

Cărticică de Rugăciuni şi Cântări pentru pruncii şcolari 
de ambe sexele şi confesiunile. Cu mai multe icoane frumoase. 
Preţul unui exemplar trimis franco e 10 cr„ 50 exemplare costau 
3 fl„ 100 exemplare 5 fl. a. v.

Visul prea sântei vergure Maria, a născătoarei de Dumnedieu 
urmat de mai multe Rugăciuni frumoase. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar trimis franco e 10 cr„ 50 exemplare 
costau 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a. Tot aci va apără peste puţin.

îndreptar teoretic practic pentru in veţămdntul 
intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învăţătorilor 
şi a altor bărbaţi de scoală. De V. Gr. B or go van  profesor 
preparandial (normal) în Gherla. Preţul de abonament e l fl. 
pentru care opul se va trimite cu portofrancat. După apariţiune 
opul se va vinde cu I fl. 50 cr.

Cărţi pentru bibliotecile poporale şcolare ş. a.:
fl. cr.

Flori de Toamnă poesii de T. V. P a c a ţ i a n . . . . 1.— ^
„ „ „ „ ediţiune de l u x ...........................2.—

Poesii de Vasiliu Ranta B u t i c e s c u .  Preţul redus la . —.60 
Biblioteca „Tribunei“.

cr.
I. Pădureanca . . . .  40

II. Fata Stolerului . . .  05
III. Ce n’a fost şi nu va fi? 04

IV. Piperuş Petra . . .  08
V. Păcală şi Tândală . . 03

VI. Jucării şi jocuri de copii 25
Mica bibliotecă a istorioarelor interesante:

I. Constanţa, mireasa i n s u l e i ....................................—-25
II. Junele M a r in a r iu ..................................................... —-25

III. De pe tron la eşafod ................................................ —-25
IV. Murad, Căpitanul N e g r i lo r ..................................... —.25
V. A lsim a...........................................■............................. —.25

VI. Ivan, Robinsonul n o r d u lu i ..................................... —.25
VII. Fata din Afganistan . . . ................................ —.25

VIII. Julius Gerard, omorîtorul de l e i ...........................—-25
IX. O noapte de groază pre un f a r ...........................—.25
X. Prinsonerii C o m a n h ilo r ...........................................—-25

XI. Sta Elena sau demonul lui Napoleon..................... —.25
Carmen Sylva, etc. Patru novele trad, de Titu Maior  eseu —.50
Bătrânul Dumnedeu tot mai tră e s c e ................................— -25
Basme de aur, d'e Andersen, trad, de d-şoara C. P i ş c ă  —.50
Steaua României şi morţii dela P le v n a .......................... —.50
Basme, snoave şi glume de P. I s p i r e s c u ..................... — .50
Decebal de J. P. F l o r e n t i n .......................................... —.25
Nihilistii sau asasinatul lui Alexandru II..........................1.25
Oltenescele de Petriceiu F l a ş d e u ................................— .75
Pe malul mării d e J .  N e g r u z z i ..................................... —.50
Comedia stelelor de G. B a r o n z i ..........................................—.25
Robinson cel june tradus de D. S. P a m f i l i u  . . . 1.25
Satirele şi Fabulele lui J. Heliade R a d u l e s c u .  . . 1.75
„Resunet“ cea mai bogată carte de poesii pentru tine

rimea şco la ră ................................................................ —-25

Şi alte mulţimi «le «puri «lin toate ramurile literaturei. [121] 11—30
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